

高端访谈

□ 本报记者 沈则瑾

数据

# 非常看好中英金融合作

## ——访伦敦金融城政府政策与资源委员会主席包墨凯

518.7万人

## 欧盟青年失业率仍处于高位

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局最新统计数据显示,欧盟青年(25岁以下)失业人数虽在减少,但青年失业率仍远远高于平均水平。统计数字显示,今年5月份,欧盟和欧元区的青年失业人数分别为518.7万人和335.6万人。与上个月相比,欧盟和欧元区今年5月份的青年失业人数分别减少了46.4万人和20.5万人,欧盟和欧元区的青年失业率分别由去年同期的23.6%和23.9%下降到22.2%和23.3%。在欧盟成员国中,今年5月份希腊的青年失业率最高,为57.7%。

0.5%

## 美国5月份工厂订单下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的数据显示,由于军用装备需求的下降,美国5月份工厂订单金额为4977亿美元,环比下降0.5%,市场预期为环比下降0.3%,工厂订单在连续3个月增长后微降。

数据显示,军事装备需求下降是美国5月份工厂订单不佳的重要原因,若扣除军事装备订单,美国5月份工厂订单环比上升0.2%。5月份扣除飞机的非国防资本耐用品订单修正值为环比上升0.7%,表明商业投资需求仍然向好,对美国构成支撑。

2.1%

## 经合组织成员国通胀率上升

据新华社巴黎电 (记者张雪飞) 经济合作与发展组织(经合组织)公布的数据显示,由于能源和食品价格上涨,该组织成员国整体通货膨胀率5月小幅上升至2.1%,比前一个月高0.1个百分点。

数据显示,今年5月,经合组织成员国能源价格同比上涨3.4%,比前一个月高0.7个百分点;食品价格同比上涨2.2%,增幅比前一个月高0.2个百分点。扣除波动较大的能源和食品价格,今年5月经合组织地区核心消费价格指数同比上涨1.9%,比前一个月降低0.1个百分点。

短讯

## 匈牙利投巨资发展食品产业

本报布达佩斯电 记者刘键报道:匈牙利总理欧尔班日前宣布,匈牙利政府计划投资10亿欧元发展食品产业,以创造新的就业机会。欧尔班表示,中小企业的产品和产量应成倍增加,以确保国民经济稳定。这一目标的实现,需要努力使税收更灵活、更便利。税收政策不应给企业带来难以承受的负担,匈牙利应创建欧洲最具竞争力的商业环境。

食品产业在匈牙利经济中具有重要战略地位,目前有二分之二出口到欧盟市场。不过,匈牙利进口食品90%来自欧盟,由此可见,匈牙利食品进出口贸易对欧盟的依赖性很大。

## 缅甸酒店数量增至千家

本报讯 记者崔伟伟报道:缅甸旅游与酒店部统计数据显示,缅甸现有酒店数量增至1000家,其中包括6家五星级酒店,17家四星级酒店和其他900多家各级别酒店,客房总量达38722间。

根据缅甸旅游与酒店部的预测,随着国内形势的稳定和旅游业的发展,缅甸酒店业的前景十分广阔,今年将会有更多酒店进入缅甸市场,其中不乏国际知名酒店前往投资。酒店数量的增长对于缅甸旅游业的发展也发挥着十分重要的作用。据统计,缅甸今年前5个月共吸引游客120万人次,全年有望突破300万人次。

## 印尼实行进口汽车税新条例

本报雅加达电 记者李国章报道:为减少高档汽车进口量,扶持国内汽车产业,印尼从今年4月份开始对进口整车实行新的汽车奢侈税征收条例。

新条例规定,乘员10至15人(包括司机)、汽缸容量1500毫升的进口汽车,税率为10%;乘员10人以下,汽缸容量2500毫升以下的进口汽车,税率为20%;乘员10人以下,汽缸容量超过2500毫升的各类机动车以及双轮摩托车,税率为125%。



日前,来自北京的红樱来女子打击乐团,携带着充满创新元素的打击乐音乐剧《木兰》来到纽约曼哈顿驻场演出,引起当地社会的关注。记者在现场注意到,有近半观众带着孩子,精彩的演出不时引起热烈的掌声。 本报记者 张伟摄

## 欧洲央行 维持利率不变

本报布鲁塞尔7月3日电 记者严恒元报道:欧洲中央银行3日在货币政策会议后宣布,维持欧元区0.15%的主要再融资利率不变,维持负0.1%的隔夜存款利率与0.40%的隔夜贷款利率不变。

在当日新闻发布会上,欧洲央行行长德拉吉宣布,欧洲央行已经开始筹备购买资产支持证券(ABS),在此框架内欧洲央行将能购买私营部门证券化资产。德拉吉说,希望通过购买此类证券增强对实体经济,尤其是中小企业的支持。

德拉吉还表示,将对上月议息会议推出的定向长期再融资操作(TLTROS)进行调整,以“修复信贷渠道并加强对实体经济的支持”,TLTROS最大规模将由原计划的4000亿欧元上调至1万亿欧元,其他调整细节随后将公布。

德拉吉表示,欧洲央行将在未来较长一段时期维持低利率水平,而且“如有必要对过长时期的低通胀风险做出反应,欧洲央行将采取其职责范围内的非常规措施”。

## 奥地利外资 吸引力渐弱

本报维也纳电 记者谢飞报道:全球知名咨询公司科尔尼近日公布了最新外商直接投资指数。奥地利并未进入最受外商欢迎的25个国家之列。分析人士指出,如果奥地利希望吸引更多外商直接投资,亟须加快转型进程。

报告数据显示,随着欧洲经济形势的逐步好转,共有11个欧洲国家进入前25名。预测分析认为,今年欧洲地区有望吸收全球四分之一的直接投资。

奥地利未能进入最受外商欢迎的25国之列,反映出奥地利目前的区位优势正在弱化,对外资的吸引力不足。专家指出,奥地利目前在各项评估外商直接投资吸引力的重要指标当中,缺乏竞争优势。

分析认为,目前奥地利在转型方面面临一定困难,形势不容乐观。受直接投资不足影响,奥地利的就业形势也将会受到拖累,这对奥地利整体经济发展产生明显的负面影响。报告显示,美国仍是全球对外商直接投资吸引力最强的国家。随着美国能源供给逐步独立,其区位优势进一步增强。中国、加拿大分列第二、第三。

本版编辑 梁图强 李春霞

世经述评

# “南溪”管线究竟何去何从?

近日,“南溪”管线项目成为热门话题。俄乌两国“斗气”始终不见分晓,由于两国未能就乌克兰天然气供应及价格谈判达成一致,俄罗斯再次使出“断气”之招。幸好正值初夏,不会给欧洲的能源供应造成致命打击。但市场担忧情绪溢于言表,在俄罗斯宣布部分切断对乌克兰的天然气供应后,欧洲能源市场价格波动明显。

欧洲到底能否摆脱对俄罗斯的能源依赖,又如何确保欧洲的能源供应,人们议论纷纷。无独有偶,5月初,奥地利石油天然气集团(MOV)将与俄罗斯天然气集团(GAZ-PROM)签订了将“南溪”管线引入奥地利的合作备忘录。6月24日,奥地利不顾欧盟的压力,与俄罗斯签署了“南溪”天然气管道项目奥地利段协议。一时间,“南溪”管线备受关注。部分分析人士认为,“南溪”管线可以

绕开乌克兰这块“是非之地”,成为向欧洲提供稳定能源供应的新线路。另一部分人认为,乌克兰危机本是欧洲重新考量自身能源战略、摆脱对俄罗斯能源依赖的好机会。“南溪”项目的介入,将会大大降低欧洲摆脱对俄能源依赖的紧迫性。

对于俄罗斯而言,“南溪”管线至关重要。俄罗斯是欧洲天然气的重要供应者,近年来俄罗斯从中获利颇丰,对欧天然气供应成为俄罗斯能源经济的重要支柱之一。面对乌克兰乱局,这是俄罗斯手中一张重要的“能源”牌。但是,对俄、乌、欧三方而言,却并非一张好牌,无法给各方带来明显的利益回报,甚至会弄得各方“几败俱伤”。

因此,避开乌克兰这块“是非之地”,继续保持对欧洲顺畅稳定的能源供应,成为俄罗斯能源经济政策中的重要选择。眼下,

“南溪”项目则是执行这一政策的重要选项。

然而,俄罗斯要想顺利推进“南溪”项目却并非易事。近日,在俄罗斯刚刚切断对乌克兰天然气供应后,俄外长拉夫罗夫造访塞尔维亚,试图推动“南溪”项目在该国的工程进度。但塞外长接受采访时却含糊其辞,虽表示该项目将会“继续”,并强调其符合塞尔维亚的国家利益,但对“如期完工”只字不提。与此同时,迫于欧盟压力,另外一个重要参与国保加利亚已经暂停了相关工程建设。在此情况下,“南溪”项目能否如期完工,尚存很大变数。

实际上,“南溪”项目久拖不决对俄罗斯并非好事。如果“南溪”管线不能尽快向欧洲供气,欧洲则会加速寻找其他潜在的能源供应方,其中甚至包括在欧洲本土开采页岩气或者从卡塔尔、阿尔及利亚或北

美地区进口液化天然气。

尽管欧盟对“南溪”项目不断施压,但一些欧盟成员国却有着积极的参与热情。奥地利作为入欧天然气枢纽之一,自身对俄罗斯的天然气供应也有着高度依赖,因而在乌克兰危机进一步升级后,奥地利石油天然气集团与俄罗斯天然气集团的合作反而愈发密切。奥地利石油天然气集团总裁罗伊斯曾在多个场合表示,要加强与俄罗斯的能源合作,并反对对俄罗斯实施经济制裁。奥俄两家能源巨头签署的合作备忘录进一步推动了两国在能源方面的合作进程。奥地利在与俄罗斯能源合作方面表现出来的积极态度令欧盟在相关问题上左右为难。

欧盟如何处理关于“南溪”项目的意见分歧,并最终找到各方都能接受的解决方案,我们拭目以待。

一线观察

□ 本报驻索非亚记者 张春荣

## 政府出台组合拳渐趋奏效

# 保加利亚平息挤兑风潮



当地时间7月1日上午9时,保加利亚第一投资银行门前挤兑“长龙”消失,恢复以往的平静。 本报记者 张春荣摄

6月30日上午,保加利亚第一投资银行各网点仍有储户排队,但阵容较前收缩,民众情绪渐显平和,挤兑理由悄然变化:从“计划出国旅游用钱”到“转投黄金保值”等等,与之前相比形成反差。种种迹象表明,当局出台的组合拳渐趋奏效。

突如其来的银行挤兑风潮,在社会上引起强烈震动。保加利亚总统普列夫内利耶夫6月29日主持召开国家安全委员会会议,将此次挤兑风潮定性为“犯罪性攻击”,要求司法部门从速调查,严惩肇事者及幕后黑手。会议强调,保加利亚将采取一切必要措施确保银行和金融稳定,要求所有政党将金融稳定和国家安危置于政治分歧之上。与会的各党派领导人强烈谴责针对金融机构恶意传播虚假信息的行为,呼吁民众不要轻信谣言蛊惑,坚信国家有足够财力确保存款安全,不要参与银行挤兑。国家安全局根据已掌握线索,展开闪电式专项行动,

一举破获多起案件,先后抓捕6名犯罪嫌疑人。保加利亚政府拟动用33亿列弗(1欧元折合1.95列弗)支持银行系统的申请,并及时获得欧委会批准。保加利亚央行号令所有商业银行正常开门营业,全额满足储户提款需要。业内专家认为,当局及时出台“组合拳”,对于稳定民心和控制局面起到了关键作用。

银行挤兑风潮虽然渐趋平息,但启示颇多,值得反思。有专家认为,从表面看,储户挤兑银行是不法分子恶意蛊惑所致,但民众心理承受能力脆弱是受骗上当的根本原因。保加利亚经济和政治体制转轨多年,腐败成风,党派争斗不断,政府更迭频繁,国家公信力严重受损,民众对包括银行在内的国家机构信任度锐减,一遇风吹草动,官方发声难以入耳,竞相力求自保。要扭转颓势,惟有加大司法改革,全力反腐,崇尚国家利益至上,重塑政府形象,增强民众信任。也有专家指出,在

信息化时代,互联网和手机微信等通讯手段应纳入国家安全视野,相关部门应当科学管控,及时捕捉恶意信息,将不安全因素消灭在萌芽状态之中。

还有专家认为,保加利亚现行法律亟待修订,对于恶意制造、传播危害国家金融安全的行为,仅处以行政处罚远远不够,还应严格追究其刑事责任。为此,保加利亚央行6月30日正式致函国民议会预算财政委员会主席,建议修改和补充现有刑法,并提出两项具体建议:一是对于传播有关银行或金融机构虚假信息可能导致民众恐慌者,处以2至5年徒刑;二是倘若上述行径造成其他严重损害或获得大量非法收入者,处以5年至10年徒刑并罚款5000至1万列弗。据保加利亚央行当地时间6月30日晚发布的公告,由于官方及时采取果断措施,挤兑风潮已得到有效控制,商业银行各网点营业基本恢复正常。

□ 谢飞